



COBETCKOE BCKYCCTBO

Посредственное искусство

На премьерах

Ленинградской

госдрамы

Урок второго МХАТ поучителен для всех ваших драмочических театров. Он с моключительной краспоренивостью доказывает, что страва, давая бесконечно мпого нашим театрам, отняла у инх одно граво; право ставить илохие или даже голько посредственные спектакли.

Театры наши, и прежде всего театры, претендующий на значение всесоканых, желущих, ие могут и не должны довольствоваться благополучаем «серединки», успокоенности

посредственности.

А между тем меменно таких упреков авслуживает, как нем кажется пымененни сезон крупнейшего из граматических театров Ленипграла— Ленинградокой госпрамы. По внешней вилимости сезои проходит достаточно оживденно: за полгода — три премьеры на основной спене театра, четыре—на малой спене. Цетая вереница новых, быстро сменяющихся компика.

Но стоят всмотреться в эту галлерею премьер и стаповится ясным: на деле (за единичными исключениямя)—все это полуусиех, серитина, по-

рой просто неудачи.

На главной сцене поставлена «Жевитьба Фигаро». Поставлена реж-Ардиным е провинивальной тежеловесностью. Так ставили эту пьесу в провинимальных театрах в дореволюционные годы. Поставлен «Платок Кречет» (реж. Б. Сушиввич), с почти годовых заповдавнем против десяжов постановок этой пьесм в театрах сграны. И онять-таки спектакъв савался на уровне заведомо средних «проходим» заповожной предележенными мизавсценами и с посредственными мизавсценами и с посредствен-

На малой спене прошло «Бегство» Петлова (поставовка реж. Рудника) — шрымктивная межа оди, миенко так и поятвя и поставленная театром. Прошла «Бесприданница» (поставленка Н. К. Симонова). Поставленка Эта почему-то была осуществлена атуле некоето модеринсткого театра «постановка Прошла «Глубокай провинина». Одновременная постановка пьесом Святрова в маленком, с трудом еще оправляющемся от динтельного творческого кризиса Траме оказалась несравненно более близкой к поэтическому стилю этой зирической комелия, чем лобовой, гренващий риторикой и эксцентризмом опектаклы академического театра.

Таковы выводы, еденолушео сделанные левинградской критикой и общественностью по паждой из перечисленных премьер. Но достаточно суммировать ати оценки, чтобы стало жевым глубокое неблитополучие имещего сезона Госдрамы.

Отсутствие масштабов, отсутствие

ясного замысла, отсутствие желания бороться за большой театр, ставка на проходыме спектакли, на серятин-ку, на желячество — вот что кирактерно для нынешнего сезона Госпрамы, вот что деласт сезон круппейшего друматического театра тусклым, «провиникальным».

Отсюда и случайность в выдвижеили режиссерсиих имен, и отсутставе единого стиля снектаклей, и насснвность в выборе репертуара (им одяв из перечисленных пьес не явилась детищем театра, театр брад их из чужих лук).

Сейчас Госдрама показала еще две новые премьеры. На большой сцене прошел «Трус» Крона (в поста-повке реж. Дудина). На малой сцепе поставлен «Кукольный дом» («Нора») «Ибсена в постановке Б. А. Бабочкина, Разной ценности и звачения, спектакли эти карактерны и для слабостей Госдрамы и в то же время для возможностей, таящихся в этом театре. В постановке «Труса» прежде эсего бросается в глаза отсутствие жаких-либо попыток режис-сутовы организовать сырую, нескладную пьесу OTOLOGO драматурга. Пьеса эта очень затянута в первой половине. Действие рассыпается на мисжество маленьких замкнутых сцен. В спектакле Гоодрамы эта затянутость становится бедствием. вепомерно тигучих диалогах, в огромных паузах теряется драматическая интрига. Очень крикливо, нарочито, с некоторым даже налетом вультар-ности играет актриса Вольф-Израэль роль проститутки. Она беспрерымно рамуливает по сцене, ваствиряя За-бывать и о железнолорожной стачке, и о 1905 г., и о трагелии трусости, которую хотел разрешить автор.

И вместе со всем этим — очень тонко и искрение переданный актедом Вивыеном «трус» и несомненно
узачный, слержанный, лаконичный
образ солдата-большеника, совсем с
повой стороны показывающий актера
Маплотина.

Спектакль «Кукольный пом» сце-«Трус». Разует прежде всего самый выбор пьесы. Время стерло с его драматургы жишуру молы. Неподлельвая реалистическая сила, которой обладают лучшие из пьес Ибсена, сейтас еще продолжает действовать.

Среди наследии Ибсена «Кукольный дом»— ньёса о лицемерии собственической семы — остатуся одной на наиболее живых. Барочкия, внервые выступаликий каж) режносер, стоял в этой постановки перед двумя эпасностями: меред опасностью сизывлистского толкования Ибеева и перед воможностью потонять, его драму в бологе мелкой сбытовициями. Нервой опасности он избежал почти целивом, за возлачением тольно разве совершению напуженых и меняющих маскарадных пантомим, раущих строгое единство послежего ажда драми. Избежать обытовириты - ему не удалось. Спектовый обасности и почтомы детамили, серьями и мало выражиты обытовый посредиванной и мало выражиты обытовый и посредиванной и мало выражиты мелодому, помую дажныем, настроемнестях пара и преувеличенной жественующих.

В этом ванеломо сером ансамбле ничные актерские роза. Мы уведе-ли в этом снектакие по-новому жера-пщего Черивсова. Замечалельный ницент частический образ частно-го поверенного Крокстона. По оцене ходит затравленный нож, частоне. потержащий всякие ченовеческие стяли. Это прекрасное выражение глубокого одиночества человека в капиталистическом обществе. Вторая (и основная) удачь спектыкая — это Нора в исполнение эктрисы Ка-ряниной. У Карякиной Норв очень простая и очень человечная женщина, смешливая и простолушная в первом авте, раскрывающаяся е огромной праматической силоп (без всикой истерики, однако, и без надрыва) во стором экте замечательной сцены «Тарантеллы», очень спокойная, простая и мулрая в третьем акте, в сцене разлуки. Режиссура отказалась, к сожалению, от несомнению имевшегося у нее права куплоровать явно устаревшне публицистические тирады Ибсе-на. Норе пряходится произвосить поэтому whore омертвенных, бытинх жимо цели слов. И все же этот образ жилой простой и волевей женщины, женшины, оченидно, более и умной и десопособной, чем все ее окружа-ющие, и в то же время зря, попусту и неумело растрачивающей свои душенные силы, не может не волно-

Спектакив «Кужоньный дом», — пожваут, пучима из премьер, покаленных Госърамой. И есе же и чанее мы считаем себи впразе изватемвсе тот же вывод: старейний драматический театр Ленияграда облазет
огромным и все еще мало раскрытым
богатством творческих сил. Но это богатство в значительной мере будет
лежать втупе, пока руководство театра не поймет, чо Ленинградская
госърама — не захолуствый театрык,
а первый дрематический театр зедижого и спавного города.

АДР. ПИОТРОВСКИЙ